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Mai kérdés:

Azt tapasztaljuk, hogy egy bizonyos fajta
molekulanak elkeszitett oldata ateso
napfenyben szines. M1 lehet az oka ennek? Ha
fluoreszkal 1s az oldat, és ennek szinet kiilon
tudjuk valasztani, akkor mit észlelnénk? Milyen
szinben fluoreszkal?



Entropia novekedessel jarod folyamatok

A W termodinamikai valdsziniiség megadja
adott makroallapothoz tartozé mikroallapotok
szamat.

makroallapot: koncentracio

mikroallapot: molekuldk eloszldsa

Q000
0](6]6]©)
Q0|00
0)(0]e])
0000
Q@O0
0](6]®](©)
Q0@
Q00O
0](©](¢]©)
Q00O
0] 01(0](©)
0)(©]¢]@)
0)(©)e)©)
0)(¢)¢)@)
OlOI0IO

Négy mikroallapot a lehetséges xy szamubol

reszecskeszam
novelése

homeérséklet
novelése

térfogat novelése

bomlasi folyamat
disszocidcio

makromolekula
gombolyoddsa

olvadas,
forras

elegyedés



Kinytjtott gumiszal melegitése

Homeérséklet
novelése

rendezetlenseg no

Kinyujtott gumiszal

&

A gumi 0sszeugrik



A gumiszal adiabatikus nyujtasa

% = \\% adiabatikus deformacional: S = dllando

A rendezettség novekszik S, .. <0

as. >0

Mivel dS = dS + dS term

term

—0 = dS,,, =—dS

term

konfig

C

dS :?VdT>0 = |J7T >0

term

A hirtelen meghuzott gumiszal felmelegszik!



Szamolasi feladat (1)

Egy 60 kg-os 37 °C homeérsekletli ember gyorsan megiszik 600
ml 12 °C -os vizet. Hogyan valtozik meg a testhomerseklete?

Atlagos , emberi fajhé”: 3,47 kJ/kgK A viz fajhdje: 4,186 kJ/kgK




A bio-termodinamika I. fotétele

tarolt energia
megvaltozasa

K
AU =AQ+AK .. + DR,
el e

metabolitikus h0  veszteseg bio-szintézis

mechanikai munka

N

kiilso belso

Q=C-m,-AT



Szamolasi feladat (1)

Egy 60 kg-os 37 C° hOmérsékletii ember gyorsan megiszik 600 ml
12 C®-os vizet. Hogyan valtozik meg a testhdmérséklete?

Atlagos ,,emberi fajhé”: 3,47 kJ/kgK 4 viz fajhdje: 4,186 kJ/kgK

Megoldas
AU = A0+ B, + 3,

A hideg vizzel kivont hé: Q =Cyy -y - ATy
O=-4186-0,6-25=62,79 kJ

A testb6l kivont hé: O=C,-m,-AT, Al = 2

A homerséklet valtozas: AT, = 02,79 _ -0,3 C°

3.47-60




Szamolasi feladat (2)

Milyen sebesen novekedne egy 70 kg-os, termikusan teljes mértekben elszigetelt
szemely testhOmérséklete, ha a teljes metabolitikus energia (BMR) hovée alakulna.

Atlagos ,, emberi fajhé”: 3,47 kJ/kgK BMR=293 kJ/h




Alap — energiaforgalom: BMR
Basal metabolic rate

m, =70 kg 293 kJ/bra



Szamolasi feladat (2)

Milyen sebesen novekedne egy 70 kg-os, termikusan teljes mértékben elszigetelt
személy testhOmeérséklete, ha a teljes metabolitikus energia (BMR) hové alakulna.

Atlagos , emberi fajhé”: 3,47 kJ/kgK  BMR=293 kJ/h

dT  BMR 293

= = =1,2 C°/h
dt  C,-m, 3,47-70




Szamolasi feladat (3)

Mekkora a 37 c° -os test 34 C°-os bdrének hdveszteség teljesitménye?

o=567-10° W/mK* Atlagos ,,emberi bérfeliilet: 1,85 m’

Emberi bor emisszioja: 0,95-0,99



HO sugarzas

Wien térvény: R = goT* £ . emisszio

Stefan-Boltzmann konst.: ¢ =5,67-10"° W/m’K*

9O R4 =soT 4 A =1,85m’

dt

Emberi bor emisszioja: 0,95-0,99



Szamolasi feladat (3)

Mekkora a 37 C°-os test 34 C° -os bOrének hoveszteseg teljesitmenye?

o=5,67-10° W/mK* Atlagos ,, emberi bérfeliilet: 1,85 m’
Emberi bor emisszioja: 0,95-0,99

J . =eoT,,*=1-567 105 307¢ =503,7 W/m’

ra

9O _ 7 ed= 932 W
dt



Szamolasi feladat (4)

Egy 70 kg-os ember mogyoro evéssel 289 Kcal-at visz be a szervezetebe.
Mennyi 1d6 kell ennek ledolgozasahoz sétaval €s futassal?

BMR= 293 KJ/h
Fizikai aktivitasi egytitthato

Tevékenysés

g = f e BMR alvas 1
At Al 1.7
séta 4

1 cal=4,1841] —-— 45




Szamolasi feladat (4)

Egy 70 kg-os ember mogyoro evéssel 280 kcal-at visz be a szervezetébe.
Mennyi 1d6 kell ennek ledolgozasahoz sétaval €s futassal?

BMR= 293 KJ/h 1 cal=4,1841] Tevékenyseg

AQ séta 4
~¥ _ feBMR

A 7® i 4.5
Megoldas

280 kcal=1171 kJ

o A0 171

" feBMR 4293 I'h

A 1171
=2 9p
feBMR 450293 :




Szamolasi feladat (5)

Hatarozza meg egy 10° +1 szamu kovalens szén-szén kotésbol allo idealisan
egyes kotés egymastol fiiggetleniil a tetraéder valamelyik szogét veszi fel.
Mennyit valtozik a lanc konformacios entropiaja, ha lancot teljes mértékben
megnyujtjuk?

I s




Szamolasi feladat (5)

Hatarozza meg egy 10° +1 szamu kovalens szén-szén kotésbol allo idealisan
egyes kotés egymastol fiiggetleniil a tetraéder valamelyik szogét veszi fel.
Mennyit valtozik a lanc konformacios entropiaja, ha lancot teljes mértékben
megnyujtjuk?

Boltzmann 0sszefliggés: A | == %

konfiguracids entropia

Boltzmann allando: k, =1,38-10J/K

\)
k . . . 14 4 44 4
Termodinamikai valoszinliség: W =1

0

nfsz-an

Az elsét kovetd masodik kotés szdmara 3 elfordulasi lehetdség van (tetraéder!) W, = 3.
A harmadik szamara szintén 3, mivel a masodik mindharom lehetdéségéhez harom-harom
Uj lehetOseg tartozik, ezért W,=3.3.a negyedik kotéshez w,=3-3.3.



Szamolasi feladat (5)

Hatarozza meg egy 10° +1 szamu kovalens szén-szén kotésbol allo idealisan
egyes kotés egymastol fiiggetleniil a tetraéder valamelyik szogét veszi fel.
Mennyit valtozik a lanc konformacios entropiaja, ha lancot teljes mértékben
megnyujtjuk?

Boltzmann allandé: &, =1,38-10%J/K
Termodinamikai valoszintiség: W =1

Az elsot kovetd masodik kotés szamara 3 elfordulasi lehetdség van (tetraéder!) w,=3.
A harmadik szamara szintén 3, mivel a masodik mindharom lehetdségéhez harom-harom
1) lehetOség tartozik, ezért wW,=3.3.a negyedik kotéshez w,=3-3.3.

Wi = 310’ St =1,38-107%-10°In3=1,38-10""-1,098 =1,51-10"°J / K
+ !
Ha a lancot teljesen megnyujtjuk, akkor I/Vnydjtoﬁ =1 S, e = 0

AS,

o

e =L511070T /K



Szamolasi feladat (6)

Egy maratoni futdé meleg paras napon a 39C° -os testhOmersékletevel 28 ¢°-os
szobaba Iépett be 1 m/s —es sebesseggel. Hatarozza meg a konvekcioval- és a
hdsugarzassal eloideézett hdaram siirliseget.

Emberi bor emisszidja: 0,95-0,99 ~1

Stefan-Boltzmann konst.: o =5,67-10"° W/m’K"

Konvektiv hévezetési tényezé:  h. =10,45—v+10v" v :sebesseg
Konvektiv héaram siiriiség: j, = h, -(Y}W ~ Teves )

144 14 4 7 144 144 14 4 4
A hésugdrzas dramstiriisége: J.,, =O (Tbo"r ~1yees )

Megoldas
h =10,45-v+10v’ == h =19,45 W /m°K
Konvektiv hodram stiriiség: Jjo=19,45-11=213,9 W / m?>

A hésugdrzas dramstiriisége:  j _, =5,67-107 (3 12* -301" ) =66,8 W /m’
Teljes dramsiirtiség: j,, = jo + jog =213,9+ 66,6 =280,5 W / m’



